

三农实用周刊

2018/2/20
星期二
本版责编/王平

5

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

[耳听八方]

海南:

文明生态村建设
铺就乡村振兴路

椰林和槟榔树掩映着青砖灰瓦的村落,曲折蜿蜒的绿道串起田园风光……冬日的琼海市嘉积镇北仍村,美丽宜人。受益于文明生态村建设,这个曾经垃圾成堆、污水横流的村子已成为游客心仪之地、农民幸福家园。这些年,海南省立足“建设生态环境、发展生态经济、培育生态文化”,大力推进文明生态村创建工作,成效显著。据统计,截至2017年底,海南累计创建文明生态村17934个,占全省自然村总数的85.1%。随着海南建设“美丽海南百镇千村”、实现文明生态村创建全覆盖新目标的明确,海南一个个村正加速蝶变,一条宽广的“乡村振兴”之路正在铺就。

新疆:

今年计划建
30万套农村安居房

从新疆维吾尔自治区住房城乡建设厅获悉,2018年新疆计划实施30万户农村安居工程任务,其中21万户将用于解决农村建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员、贫困残疾人家庭等4类重点对象建房问题。据自治区住房城乡建设厅有关负责人介绍,在推进农村安居工程中,各地以乡镇总体规划为指导,优化配置各类资源,严格落实村庄建设规划,科学指导农村安居工程实施,房屋面积严格控制在40-60平方米,在中央补助1.4万元/户、自治区补助0.8万元/户和援疆省市援助1万元/户的基础上,援疆省市每户再增加1万元危房改造专项资金,户均补助标准将达到4.2万元。

山东:

在1.6万多个村
建体育总会

最近一段时间,一个全新的体育组织——农村体育总会,开始在山东全省各地的农村中纷纷建立,并成为村民们口中热议的新鲜名词。山东省体育局体育总会大力加强市、县、乡、镇、村五级农村体育总会组织建设。截至2017年底,在16586个村建立了村级的体育总会。组织老百姓有组织、有计划的开展全民健身活动。

推进农村治理转型是乡村振兴的战略需要

[封面人物观点]

作者简介

魏三珊

广西科技大学
社会科学学院讲师

[核心提示]

乡村振兴背景下推进农村治理转型,对于提升村民的参与程度,促进政府职能转变和农村经济发展具有重要作用。然而,当前我国农村治理仍存在治理结构不科学、村民参与度低、公共服务供给失衡等困境。因此应多措并举完善农村治理结构,推进农村治理转型。
文字整理/王平

探究农村治理转型对策具有重要意义

随着社会经济的不断发展和社会生产力水平的进一步提升,农村经济呈现出迅猛的发展趋势,农民的生活水平不断提升。但现阶段,农村治理过程中,仍存在治理结构不科学、村民参与度低、公共服务供给失衡等问题,对农村的经济发展形成制约。因此,探究乡村振兴背景下农村治理转型对策,对推动农村更好的发展具有十分重要的现实意义。

加强农村治理有利于建设和谐社会。党的十九大报告指出,应统筹城乡发展格局,充分利用城市的辐射带动作用,推进农村的经济发展。基于乡村振兴的大背景,农村经济的发展为农村治理模式提供了新的发展思路,可见农村治理和农村经济发展具有一致性。推进农村治理转型,不仅是农村治理的一次新的尝试,更能够满足村民的公共服务需求,有效提升农村治理水平。

推进农村治理转型有利于促进政府职能转变。党的十九大对完善农村公共服务改革提出了更高的要求。完善农村基础设施建设,优化农村公共服务水平是提升农村发展水平的重要举措。因此,政府应不断转变角色定位,建设服务型政府,促进资源的优化配置,缩小城乡在公共服务方面的差距,提升农村的公共服务水平。

提高农村治理水平有利于推动农村经济发展。农村的和谐与国家发展稳定息息相关。若不能妥善解决农村的社会矛盾,充分保障农民的合法权益,会导致农村群体性事件频发,不利于维持社会秩序的稳定。因此,农村治理过程中应对农村的发展问题进行深入分析,总结农村发展的经验和教训,为农村治理的转型提供科学的参考依据。

近年来,随着我国经济社会的发展和基层

改革的深入,在推动农村治理模式的转型方面,已经具备了一定的条件,不少地区也都在探索科学有效的、适合新型农村社区实际情况的治理模式,以推动新农村建设的可持续发展。但是,从农村治理转型的过程来看,还存在着不少问题和挑战。目前来看,从传统乡村到新型农村社会治理的转型,既不能搞人民公社时期的一刀切,更不能搞生搬硬套的“拿来主义”,必须因地制宜,根据各地农村经济社会发展的实际情况,结合民族特点与乡情民俗,探索符合本地实际的、农民群众能够认可的、科学合理的治理模式,真正为农村“善治”的实现创造条件。因此,需要进一步采取针对性措施,切实推动和实现农村治理从传统乡村管理方式到新型农村治理模式的转型,在社会治理整个过程中提升村民的参与程度,促进政府职能转变和农村经济发展。

目前农村治理工作存在的主要问题

治理结构不科学

第一,现阶段农村治理工作存在治理结构失衡的问题,基层政府部门大权独揽,各个部门均受政府的统一管理,不仅加剧了政府部门的负担,同时也不利于提升村民自治的民主性和科学性。第二,农村的治理制度不完善是制约农村发展水平提升的关键。随着农村人口结构和生活方式的转变,如果农村的治理制度不能与时俱进,则会使得农村矛盾的解决缺乏有力的制度保障,不利于维护社会的稳定。第三,民间组织是农村治理的主体,在维持农村和谐稳定发展方面发挥着重要作用。但现阶段,我国农村民间组织的发展相对落后,民间组织的数量相对较少,

无法充分发挥民间组织参与农村公共事务方面的优势,不利于提升村民自治水平。

村民参与度低

第一,受传统小农经济的影响,村民参与自治的意识较为薄弱,缺乏民主协商的意识,参与公共事务的愿望较低。第二,由于大部分农民的收入水平较低,为了提升自身的生活水平,部分农民选择进城务工,不能够及时回乡参与社会改革。第三,沟通渠道不畅限制了村民对公共事务的参与程度。部分基层干部的民主意识薄弱,不能认真听取村民意见,无法为村民表达自身意见和建议提供良好的平台,降低了村民参与农村治理的积极性。

公共服务供给失衡

第一,部分基层干部服务意识较差,官本位思想较为浓厚,不能充分倾听并满足村民的需求,针对村民间的矛盾纠纷,不能及时采取有效的处理措施,压制村民的上访行为,采用暴力手段推进农村的拆迁工作,降低了农村公共服务的水平。第二,农村基础设施建设的资金投入不足,基础设施建设落后,尽管国家制定了移动支付政策,但仍不能有效解决农村基础设施建设经费短缺的问题。第三,目前,农村基层政府未能建立完善的供给决策机制,不能合理配置农村的社会资源,对农村治理的民主化产生了不利影响。

完善农村治理的组织架构提升治理水平

完善农村治理的组织架构

第一,农村基层政府应明确自身的角色定位,不断改进治理方法,通过增强村民的参与度,转变政府职能,构建涵盖村民、社区党组织和民间组织的治理主体,为农村治理模式的良性发展奠定良好的基础。同时,农村基层政府应合理划分权力和职责,促使民间组织辅助社会公益性工作,由社区党组织对村民自治活动进行引导和监督,推行民主选举、民主管理、民主决策和民主监督制度,提升村民对农村治理的参与程度。第二,农村基层政府应建立健全相关制度。完善村民议事会议制度、选举制度、财务管理制度,充分保障村民的合法权益。第三,政府应始终坚持“政社分开”的宗旨,提升民间组织的地位,充分发挥民间组织在管理过程中的效力,同时,民间组织也应不断完善自身组织建设,提升农村管理的实效性。

提升村民的参与程度

第一,农村基层政府应着力提升农村村民的参与意识,开展多样性的社区活动,建立在

对村民的兴趣爱好深入了解的基础上,鼓励村民树立共同的生活观念,提升村民对农村治理的认同感。同时,应充分发挥民间组织的作用,建设具有区域特色的社区文化,提升农村的整体凝聚力,打好农村治理的良好基础。第二,农村基层政府应将提升村民的经济收入和生活水平放在首要位置,合理调整农村的产业结构,在市场调研基础上,对产业结构调整可行性进行论证,加大对龙头产业的扶持力度,促进农村产业的长远发展。第三,建立畅通的参与渠道能够为村民发表意见和建议提供良好的平台,有利于提升农村治理的民主性。农村基层政府为了促进村民自治的充分落实,应积极吸收和借鉴发达地区的经验,组织专业人士、村民代表对农民的意见和建议进行审查和讨论,为农村治理的科学性提供保证。

完善公共服务

第一,农村基层政府应充分认识到自身的职能和责任,不断转换角色定位,建设服务型政府。现阶段,我国农村的社会资源存在配置

不合理的问题,城乡公共服务差距较为悬殊,无法提升村民的幸福感和,不利于提升农村治理的质量和水平。因此,政府应始终坚持以人为本,实行政府信息公开制度,加强社会民众和媒体舆论的监督,确保政府工作的透明化。第二,农村基层政府应加大对农村公共服务基础设施的投入力度,通过加强信贷支持和减免审批费用的方式,增加对公共服务设施的资金投入力度。同时,政府应建立健全集体用地有偿使用制度,将获得的资金用于农村基础设施建设,充分挖掘农村集体用地潜力。此外,政府还应多渠道吸引社会资金,通过个人捐赠、投资和参股的方式争取基础设施建设的资金。第三,农村基层政府应强化公共服务职能,成立农村公共服务中心,全面提升农村公共服务的水平。

